

以壓倒性票數通過決議

聯大再次敦促美國終止對古巴封鎖

新華社聯合國11月7日電(記者徐曉蕾)第74屆聯合國大會7日以壓倒性票數通過決議,再次敦促美國終止對古巴近60年的經濟、商業和金融封鎖。這是聯大連續28年通過此類決議。

聯大當天就古巴提交的相关決議草案進行投票表決。聯合國193個

會員國中192個參與投票,其中187個投贊成票,美國、以色列和巴西投反對票,哥倫比亞和烏克蘭棄權。

決議呼籲所有國家不要頒布或施行具有治外法權效力、影響他國主權及其管轄範圍內實體和個人合法權益、影響貿易和航運自由的法律 and 措施,如美國的“赫爾姆斯-伯

頓法”,敦促其儘快撤銷或廢除此類法律和措施。

古巴外長羅德里格斯在表決前說,美國對古巴的封鎖損害了古巴人民的人權,美國實行的燃料禁運政策致使古巴人民生活困難。

6日至7日,聯大舉行關於終止美國對古巴經濟、商業和金融封鎖

必要性的辯論會。絕大多數發言的國家和地區組織代表支持古巴,要求美國結束對古巴的封鎖。中國常駐聯合國代表張軍明確表態支持這一立場。

1959年古巴革命後,美國政府對古巴採取敵視政策。1961年,美古斷絕外交關係。次年,美國對古

巴實施經濟、金融封鎖和貿易禁運。1996年3月,美國制定“赫爾姆斯-伯頓法”,規定對所有同古巴發生經濟貿易往來的外國公司實施嚴厲制裁。2015年7月,美古兩國正式恢復外交關係,但美國未全面解除對古封鎖。特朗普就任美國總統後,美國政府收緊對古政策。

70歲的北約正經歷“腦死亡”?

馬克龍一言激起千層浪

從1949年4月4日建立至今,北大西洋公約組織(北約)已經走過70年。法國總統馬克龍的形容是:北約正經歷腦死亡。

當地時間11月7日,英國《經濟學人》雜誌發表了題為《埃馬紐埃爾·馬克龍警告歐洲:北約正經歷腦死亡》的文章。馬克龍在接受採訪時稱,“北約正在經歷腦死亡”。他警告稱,歐洲再也不能依靠美國來保護北約盟國,需要重新思考自己作為地緣政治力量的戰略定位,否則歐洲將“失去對命運的掌控權”。

馬克龍稱美國目前似乎“與我們背道而馳”,譬如此前曾在未通知北約的情況下從敘利亞東北部撤軍,一定程度上推動土耳其對敘利亞庫爾德武裝發起軍事打擊。馬克龍稱,特朗普“在歐洲項目上與我們的觀點也不一致”,歐洲正站在“懸崖邊上”。

今年12月3日,北約各國領導人將齊聚英國倫敦,慶祝北約成立70周年。馬克龍的這番言論引來北約盟國領導人的批評。



馬克龍(左)與特朗普(中新)

美、德、加批判,俄表示歡迎

文章發布當天,北約秘書長斯托爾滕貝格正在德國,與德國總理默克爾就德國防務等事項進行商討。

據《德國之聲》報道,斯托爾滕貝格當天表示,北約聯盟依然堅固,“歐洲盟國們都在努力,在防務上投入更多。美國也正在加大對歐洲的投入,包括更多軍隊、更多演習”,“事實就是,我們正在

合作。我們強化了共同防務。任何試圖讓我們和北美分化的舉動不僅會弱化聯盟,弱化跨大西洋關係,也會弱化歐洲”。

默克爾也譴責了馬克龍的“激烈言論”,稱“那不是我對於北約合作的看法”。默克爾稱她不認為應該用“如此以偏概全的評論”評價北約,“即使面臨問題我們也應該共同解決”,“北約對於

我們的安全依然至關重要”。

被馬克龍批判的英國也作出回應。據《紐約時報》報道,正在德國東部訪問的英國國務卿蓬佩奧稱,“我認為北約依然是歷史上最重要、最關鍵也最具歷史意義的一個戰略夥伴關係”。

據加拿大新聞社報道,在被問及如何評價馬克龍關於北約的評論時,特魯多稱,“北約依然承

擔着一個極端重要的角色,不僅在大西洋北部,對於整個世界也是如此”。

對於馬克龍的言論,北約的主要防務對象俄羅斯則表示歡迎。俄羅斯外交部發言人瑪麗亞·扎哈羅娃在社交媒體上表示,“說得太棒了。這是直接點出問題核心的肺腑之言”,“是對北約現狀的準確描述”。

馬克龍試圖成為歐洲領導人?

美、德、加等國的態度與俄羅斯截然不同,是有原因的。

北約是在二戰後東西方世界分化的背景下成立的。1949年4月4日,美國、加拿大和主要的歐洲國家在華盛頓簽署了北大西洋公約,決定成立北約組織。同年8月24日,各國完成審批手續,北約正式成立。

1955年,蘇聯和一些東歐國家(包括東德)簽署了華沙條約,以美國為首的西方世界和以蘇聯為首的東方世界開始冷戰。

據BBC報道,北約最初的目的的是確保北大西洋地區的穩定和

安全,但在蘇聯解體後,北約開始參與一些維和活動。目前,北約共有29個成員國。

不過,近些年來,北約越來越遭受質疑。據《經濟學人》報道,在被問及是否還相信北約憲章第五條款時(該條款規定,一旦一個成員國遭受攻擊,應被視為對所有成員國的攻擊。這是北約共同防務的核心宗旨。),馬克龍直接表示:“我不知道……第五條未來會意味着什麼呢?”

馬克龍還表示,美國和北約盟友之間缺乏戰略決策上的協調,“只有在最後擔保人正常運作

時北約才能發揮作用”,但面對現在的英國,“我們需要重新審視北約到底是什麼”。

事實上,在特朗普上台之後,美國與北約的關係變得越來越尷尬。據CNN報道,早在2016年競選期間,特朗普就稱北約是個“過時”的組織。上台後,特朗普又多次抱怨其他北約成員國在防務上的投入太少,對美國不公平。

CNN稱,特朗普在北約問題上的態度事實上反映了他對多邊合作原則的不歡迎。他上台以後已經退出多個國際組織和條約,如巴黎協定、跨太平洋夥伴關

系等,同時一直對世貿組織、聯合國等持反對態度。

不過,《紐約時報》評論稱,馬克龍的這一言論事實上反映了他對於歐洲逐漸沉寂的擔憂以及他希望成為歐洲領導者的企圖。在英國即將脫離歐盟、默克爾即將下台的背景下,他希望法國成為歐洲的領導者。

一些分析人士也對馬克龍的言論表示批評。布魯金斯學院研究人員托馬斯·萊特稱,馬克龍的言論“將傷害北約,同時會被北約的对手利用”,他的這次採訪是“災難性的”。(據《新京報》)

俄軍直升機飛入敘北部巡邏

據新華社莫斯科11月8日電 俄羅斯駐敘利亞衝突各方調解中心主任博連科夫8日表示,俄空天軍所屬直升機已開始在敘利亞北部地區進行定期巡邏。

塔斯社8日援引博連科夫的話報道說,首次巡邏已於7日展開,俄軍直升機將每天對敘北部地區進行巡邏。空中巡邏路線與俄軍警地面巡邏路線基本一致,兩架直升機以50米到60米高度進行低空巡邏。

博連科夫指出,直升機空中巡邏的主要目的是對在敘利亞北部地區執行地面巡邏任務的俄軍警提供空中保護。

10月9日,土耳其軍隊進入敘北部,對其視為恐怖組織的庫爾德武裝展開軍事行動。根據土耳其和俄羅斯10月22日簽署的諒解備忘錄,庫爾德武裝人員及其裝備自23日12時起150小時內撤至土敘邊界以南30公里外地區。從23日起,俄軍警開始在土敘邊境相關區域內巡邏。俄國防部29日說,敘境內庫爾德武裝已在規定期限之前撤出了這一區域。

擔心無人挑戰特朗普 大富翁布隆伯格欲競選美國總統

本報訊 據彭博社當地時間11月7日報道,由於擔憂民主黨人無法在2020年大選中擊敗現任總統特朗普,美國紐約市前市長、億萬富豪邁克爾·布隆伯格正在再次考慮參加明年大選。

布隆伯格發言人霍華德·沃爾夫森表示,在2018年中期選舉中,布隆伯格曾為民主黨人選舉花費超過1億美元,最終確保民主黨掌控眾議院。“我們現在需要確保能夠擊敗特朗普。但布隆伯格越來越擔心,目前的(民主黨)參選人不能很好地做到這一點”。

據CNN報道,預計布隆伯格本周將在亞拉巴馬州提交參選人資料,該州的收集材料截止時間為11月8日。

現年77歲的布隆伯格今年早些時候曾考慮過參選,但由於認為無法擊敗前副總統拜登最終放棄,轉而支持民主黨的競選活動。然而,拜登的競選之路並不順利。CNN稱,拜登在民主黨內部難以鞏固基礎,在籌集競選資金上又面臨困境,因此布隆伯格的加入或許會對他直接構成威脅。

此外,特朗普競選團隊的一位內部人士透露,布隆伯格的加入可能對特朗普構成威脅。布隆伯格是紐約的一位企業家,他比特朗普更加富有。(謝蓮)